
國立雲林科技大學114年度財物盤點實施計畫

1、 依據國有公用財產管理手冊第41點、第42點及本校財物管理辦法等相關規定辦理。

貳、盤點目的：
  一、為健全國有公用財產管理制度、釐清帳務、落實產籍管理、確實掌握國有財產之總值總量。

  二、考查各使用單位對於國有公用財產是否落實管理及有無確實掌握各項財產動態，並加強各使用單位對於國有公用財產之管理、維護及有效運用。
  三、掌握財產的使用情況適時調度，充分發揮其使用效能。
  四、評估財產的堪用狀態，已逾規定使用年限且不堪使用者，依國有公用財產管理手冊、國有財產產籍管理作業要點等相關規定辦理報廢，予以適時汰舊換新。
参、盤點範圍：
    一、不動產：土地、土地改良物及房屋建築及設備。
    二、動產：機械及設備、交通及運輸設備暨雜項設備。
    三、有價證劵及權利。

    四、圖書財產依國有公用財產管理手冊第8點：其性質需由各有關單位管理者，得交由各有關單位分別管理。請圖資處依本校「圖書館圖書盤點計畫」進行盤點，並將盤點結果簽核後，影本擲送經管組存查。

肆、檢查項目：

一、帳務與實際財產是否相符。

二、財產之使用情形及保管維護狀況。

三、是否有閒置未使用之財產。

四、財產增減是否辦理產籍登記。

五、報廢財產之處理。

伍、盤點時間:自114年3月17日起分兩階段辦理。
陸、階段期間及工作內容：
    一、第一階段自盤：自114年3月17日起至114年4月30日止。

  其辦理方式如下：

（一）不動產：實地巡查、拍照，並向地政機關申請地籍總歸戶資料，核對與產籍登記資料是否相符，據以釐整產籍資料，掌控實際管理使用情形。
       （二）動產：經管組將以電子郵件，先行寄發「財產盤點表」、「自主盤點紀錄表」、「有物無帳清冊」及「有帳無物清冊」（如附表一~三）至單位財物經管人信箱，經管人接獲資料後，將盤點表轉交財物保管人，各使用人或保管人依財產資料逐一盤點後，由盤點人員(單位主管指派)辦理實地盤點，核對經管動產與產籍登記資料是否相符，據以釐整產籍資料，掌控實際管理使用情形。盤點完成後，由各單位財物經管人填報「自主盤點紀錄表」、「有物無帳清冊」及「有帳無物清冊」，連同各保管人繳回之盤點表，完成單位主管核章後，於114年4月30日前送交經管組。
（三）有價證券、權利：依財產資料核對經管有價證券、權利與產籍登記資料是否相符，及憑證之收發情形，據以釐整產籍資料，掌控實際管理使用情形。
    二、第二階段抽盤：自114年5月12日起至114年6月13日止（另案通知）。
由經管組會同主計室，按複（抽）查時程表實施盤點，保管人或保管單位指定之人員應駐守接受盤點。並由經管組將盤點情形作成「複（抽）查紀錄表」(附表四)，列明盤點日期及結果(盤點數量、帳物相符情形等)。

柒、盤點內容：
一、帳務與實際財產是否相符。
二、財物使用情形及保管維護狀況查察。
三、財物標籤是否符合現行規制或完整無缺。
四、使用單位及保管人核對。
五、置放地點核對。
六、校核財物登錄各項資料是否正確及完整。
捌、盤點人：
一、行政單位以各處、室、館、會、隊、組、中心之財物經管人或經單位主管指定之專責人員為盤點人。
二、教學單位之各院、系、所、中心，屬於公共、共同使用之財物，由各單位財物經管人或經單位主管指定之專責人員為盤點人。各老師或計畫主持人，應主動配合單位財物經管人針對所使用、保管之財物進行盤點，如經管財物眾多，得由單位主管酌情另行指派相關同仁，協助財物經管人員進行盤點。
玖、年度盤點作業於第一、二階段全面完成後，分階段由經管組彙整各單位「自主盤點紀錄表」及第二階段「複（抽）查紀錄表」，集成報告，陳請校長核閱，並得依結果，辦理獎懲建議作業。 

拾、盤點結果倘有帳物差異情事，屬有物無帳部份，於查明原因後補列財物登記；有帳無物部分，除因人力不可抗拒因素或為正常使用自然毀損者外，應由使用單位或保管人，專案簽請校長核可，轉陳上級主管機關，辦理核准報廢或報損申請手續。經審計機關同意方得解除保管責任，並由財產管理單位(經管組)辦理財物減損。如有歸咎保管或使用不當所致之過失者，經上級機關核定應負相關責任者，保管或使用人應依規定就財物帳面價值辦理賠償，並予追究行政疏失責任。

拾壹、因天然災害或其他重大事故而不能按複（抽）盤期程盤點之單位，得於預定盤點期程結束後，另行訂定日期辦理。(低窪地區及地下室存置之財產應於汛期注意防水措施，如保管不當致使財產損壞將不予補助並追究責任。)

拾貳、本計畫經奉核定後實施，修正時亦同。
附件一








                                               2

